



# 尼山之音

2017中国(曲阜)国际孔子文化节 特刊

孔孟故里悉心打造儒学研究阐发、乡村儒学、干部政德教育基地

# 让优秀传统文化“靓”起来

中华优秀传统文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,孕育着中华儿女崇高的价值理想,是弘扬社会主义核心价值观的坚实根基。

2013年11月,习近平总书记视察山东视察济宁时指出,一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。

孔孟故里、文化资源丰富的济宁,如何将总书记讲话精神落到实处?如何实现优秀传统文化的创造性转化、创新性发展?

4年里,围绕总书记提出的“四个讲清楚”重要论断,济宁不断打造出儒学研究阐发、乡村儒学、干部政德教育等弘扬优秀传统文化的“济宁亮点”。如今在济宁,传统文化的序曲,正回响着建设弘扬优秀传统文化示范城的主旋律。

乐舞祭孔。本报记者 李岩松 摄

## 深入研究 阐发文化精髓

中国特色社会主义事业植根于中华文化沃土,弘扬传统文化,首先要深入研究阐发文化精髓。

每有研究成果问世,孔子研究院院长杨照明都很兴奋。“中华民族几千年文化创造,最为核心、最根本、最精髓的,可以归结为孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻八德。”8月17日,他说,由他们主编的《中华传统八德诠释丛书》三年九易其稿,今年初出版发行,这是国内首部以丛书形式诠释中华传统八德的通俗理论读物,共计70余万字。

前不久,黑龙江省纪委为省管干部每人购置了一套《中华传统八德诠释丛书》。



在研究阐发文化精髓上“登峰”,需要建“高地”、出“大师”。杨照明介绍,孔子研究院已汇集了1个儒学大家、3个泰山学者和7个尼山学者,这几年连续出版了《正本清源说孔子》、《儒学精神与中国梦》等一批有影响力的著作。

上请名家、打造研究高地的还有孟子研究院,这个2013年才成立的机构,短短几年间,可谓“大咖”云集:北京大学高等人文学院院长杜维明、山东省政协原副主席王志民、清华大学国学研究院院长陈来、中国哲学研究室研究员李存山、中国人民大学国学院副院长长梁涛……

去年9月至今年1月,邹城孟子大讲堂内总是座无虚席。面对干部群众,由陈来等7位孟子研究大家逐一讲解《孟

子》全部7篇,这在中华儒学文化史上是第一次。

凭借一个个全国首创活动和成果,孟子研究院组建全国孟子研究最高地:甄选《孟子》一书从汉代至民国时期1200种版本,编纂迄今为止选本最权威、最全面的《孟子文献集成》;即将举办全国孟学组织联席会议,成为孟学研究“带头大哥”;每两年举办一次国际青年儒学论坛……

## 儒学强大生命力 涵育核心价值观

让干部回到优秀传统文化的原点汲取力量,加强道德修养,对于建设高素质的干部队伍具有非常重要的意义,也是传统文化创造性转化的具体体现。

济宁对此看得准、抓得

实:借助丰富文化资源在全国率先打造政德教育国家基地——济宁干部政德教育学院已初步形成课堂教学、现场教学、体验教学、礼乐教学“四位一体”的教学体系,开发了曲阜“三孔”、邹城“两孟”等20多处现场教学点,结合实情实景讲述儒家仁政思想、孝道思想、廉政思想、规矩之道等修德为政智慧。2015年以来,已承接各类培训班次55期,培训学员3万余人。

融入生产、生活,是儒学内在强大生命力的根基所在,也必然能更好地涵育核心价值观,形成向上向善的力量。

在济宁,有两种做法让人印象深刻。

一是让儒学走近百姓。邹城市唐村镇有一个村小学,其中一个班41名学生竟有7名父母离异。从这件事上,唐村镇党委书记高胜感受到农村文化流失的严重性。“乡贤之德风,百姓之德草”,他们将眼光放到了丰富的乡贤文化上,从中开掘基层社会治理模式——全镇推选出35名新乡贤,镇党委、政府组织他们参与各种传统文化培训,让其参与村级治理。

在王炉村,154户村民家家门口悬挂家训,标识着每户人家的精神追求,这正是村里的乡贤王昭柱帮助村民挖掘的。

从传统文化中汲取向善的力量,曲阜405行政村全部建设有孔子学堂,定期开展传统文化教育,每个村还设有“和为贵”调解室。向上向善,最好的传播方式在于示范引领。尼山镇圣源村“四德”榜令人耳目一新:小到陪老人多长时间,大到见义勇为事迹等,都标得清清楚楚,每半年公示

一次。

另一种做法是:大力发展战略旅游,在繁荣文化产业上弘扬传统文化。一年多来,60多个研学游团队走进曲阜孔子文化学院,从青岛来的学生团一次就有千余人,因为这里一改以往国学机构“坐而论道”“景区+课堂”的陈旧模式,推出“跟着孔子去游学”的省内3条旅游体验路线,让参与者沿着圣人的足迹,实地感悟、品读传统文化的魅力。

如今,仅曲阜各类文化企业就有近1000家,儒源儒家文化体验基地、书香文化创意园等一批传统文化培训机构快速发展,去年文化旅游产业实现增加值31亿元。

## 让历史文物说话 让硬件设施说话

激发传统文化的生机与活力,离不开“硬件”,让历史文物说话,让硬件设施说话,核心价值观建设更加具象可感。

济宁抢抓建设“曲阜文化建设示范区”重大机遇,加快推进重大项目,尼山圣境、孔子博物馆一期今年底将实现对外开放。孔子博物馆建成后,70余万件文物将在此展出,成为与“三孔”相呼应的重要儒家思想体验中心,而尼山圣境将成为世界级人文旅游目的地。

公共性文化基础设施建设同样大手笔:总投资20亿元的图书馆、群众艺术馆、博物馆、美术馆和杂技城将于今年底陆续建成并投入使用,建设水平在全省乃至全国,堪称一流。(大众日报)



每年的祭孔大典都能迎来许多外国友人。本报记者 李岩松 摄